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3. MEDIEN

1.	� STRUKTURDATEN

Medienvertreter aus 22 Ländern besuchten die FachPack 2019

Sessions aus 86 Ländern auf www.fachpack.de vom 28.08.2019 

bis 26.09.2019

• �51 Vorträge und Diskussionsrunden in 11 Themenblöcken

rund um die Themen Verpackungen, Verpackungsdruck

und Verpackungsveredelung

• �3 Thementage: Nachhaltigkeit | Design | Innovation,

Zukunft, Students

• �11 Branchenpartner:

bayern design GmbH; DFTA Flexodruck Fachverband e. V.;

Deutsches Verpackungsinstitut (dvi) e. V.; Fachverband

Faltschachtel-Industrie (FFI) e. V. / Pro Carton; Fachverband

Medienproduktion (f:mp) e. V.; HPE - Bundesverband Holz-

packmittel, Paletten, Exportverpackung e. V.; IK Industriever-

einigung Kunststoffverpackungen e. V.; Packaging Europe;

PrintCity Allianz; Czech Packaging Institute SYBA;

WPO World Packaging Organisation

• �48 Vorträge und Diskussionsrunden in 10 Themenblöcken

rund um die Themen Verpackungstechnologie und Logistik

• ���3 Thementage: Recycling – Einkauf | Logistik | Automation,

Digitalisierung, Students

• ���10 Branchenpartner:

AIM-D e. V.; bdvi - Bund Deutscher Verpackungsingenieure;

Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und Logistik

(BME) e. V.; Deutscher Fachverlag GmbH (dfv);

Fraunhofer-Institut für Materialfluss und Logistik IML;

Fraunhofer-Institut für Verfahrenstechnik und Verpackung IVV;

Fraunhofer-Institut für Integrierte Schaltungen IIS,

Arbeitsgruppe SCS; Packaging Excellence Center (PEC);

VR VerpackungsRundschau; Verein zur Förderung

innovativer Verfahren in der Logistik (VVL) e. V.

Forum PackBox Forum TechBox

2.  FOREN
• 10.807 Teilnehmer an drei Messetagen

• Anmelde- und kostenfreies Format, Konferenzsprache D/GB

•  55 Vorträge und Diskussionsrunden speziell zum Leitthema „Umweltgerechtes 
Verpacken“ 
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4.1	 �HERKUNFT DER BESUCHER

4.	 BESUCHERREGISTRIERUNG

ZUSAMMENSETZUNG DEUTSCHLANDZUSAMMENSETZUNG INTERNATIONAL

TOP 10 BESUCHERLÄNDER  
INTERNATIONAL
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79% Europäische Union

(80%)

15% Übriges Europa

(15%)

Amerika | Asien | Afrika | 
Australien | Ozeanien

(6%)

6%



Besucherregistrierung

(Werte in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

FachPack 2019

4.3	 BERUFLICHE STELLUNG DER BESUCHER

4.2	 BESUCHERBRANCHEN*
(Mehrfachnennungen, Auszug)

Selbstständiger Unternehmer, 
Mitinhaber, freiberuflich Tätiger

Geschäftsführer, Vorstandsmitglied, 
Behördenleiter

Bereichsleiter, Betriebs-, Werksleiter

Abteilungsleiter, Gruppenleiter, 
Projektleiter

Anderer Angestellter, Facharbeiter

Dozent, Lehrer, wissenschaftlicher 
Mitarbeiter

Auszubildender

Schüler, Student

Sonstige

11% (11%)

14% (12%)

24% (24%)

1% (1%)

2% (3%)

3% (3%)

6% (4%)

14% (14%)

26% (29%)

50%

Automotive

Chemie

Nahrungs-/Genussmittel und Getränke

Sonstige Industriegüter

Elektrik und Elektronik

Kosmetik

Pharma und Medizin

Handel

Sonstige Konsumgüter/Non Food

16% 

9% 

6% 

5% 

5% 

4% 

4% 

4% 

2% 

Verpackung

Dienstleistungen

Logistik

32% 

6% 

3% 
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5.	 BESUCHERBEFRAGUNG

5.1	 BESUCHSGRUND
Aus welchen Gründen besuchen Sie hauptsächlich die FachPack 2019? (Mehrfachnennungen, Auszug)

5.2	 ANGEBOTSGRUPPEN (Hauptinteresse der Besucher)
Welche Angebotsgruppen interessieren Sie hier auf der FachPack 2019 hauptsächlich? (Mehrfachnennungen)

47% (44%)
Informationen
über Neuheiten

30% (29%)
Erfahrung/Informationsaustausch

29% (28%)
Geschäftskontakte 
 pflegen

28% (30%)
Allgemeine 
Marktorientierung

28% (25%)
Weiterbildung/Wissenserweiterung

23% (24%)
Geschäftskontakte 
anbahnen

15% (11%) Einfluss auf 
              Produktentwicklung

14% (13%) Vorbereitung für Investitions- 
 und Einkaufsentscheidungen

9% (9%) Konkurrenzbeobachtung

2% (3%) Vertragsabschluss/Kauf

3% (*) Rahmenprogramm

Maschinen und Geräte in der 
Verpackungsperipherie

Verpackungsdruck und -veredelung

Packstoffe und Packmittel

Verpackungsmaschinen

Services für die Verpackungsindustrie

Etikettier- und Kennzeichnungstechnik

Packhilfsmittel

Intra- und Verpackungslogistik

53% (48%)

36% (35%)

25% (21%)

24% (25%)

21% (22%)

20% (18%)

11% (10%)

10% (12%)



Besucherbefragung

(Werte in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

FachPack 2019

5.3	 ZUFRIEDENHEIT MIT DEM ANGEBOT
Sind Sie mit dem Angebot der FachPack 2019 zufrieden?

5.4	 INFORMATIONS- UND KONTAKTMÖGLICHKEITEN
Wie zufrieden sind Sie mit den hier angebotenen Möglichkeiten der Information und den  

Kontaktmöglichkeiten auf den Ausstellungsständen?

98 %

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

45%
(45%)

26%
(26%)

23%
(23%)

4%
(4%)

1%
(1%)

1%
(1%)

98% (98%) der Besucher waren mit dem 

Angebot der Fachmesse zufrieden.

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

49%
(44%)

21%
(22%)

24%
(28%)

4%
(4%)

1%
(1%)

1%
(1%)

98 %
98% (98%) der Besucher waren mit den 

Informations- und Kontaktmöglichkeiten auf 

den Messeständen zufrieden.
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5.5	 WIRTSCHAFTLICHE  BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

Deutliche
Abschwächung

3% (1%)

29% (24%) 

Leichte
Abschwächung

15% (24%)

Stark steigende 
Tendenz

21% (8%)

Gleichbleibend

32% (43%)

Leicht steigende 
Tendenz



Ausstellerbefragung

(Werte in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

FachPack 2019

6.1	 ANGEBOTSGRUPPEN (Zugehörigkeit der Aussteller)
Welcher Angebotsgruppe gehören Sie an? (Mehrfachnennungen)

6.	 AUSSTELLERBEFRAGUNG

6.2	 ZIELE DER AUSSTELLER
Mit welchen Zielsetzungen hat sich Ihr Unternehmen an der FachPack 2019 beteiligt? (Mehrfachnennungen, Auszug)

Maschinen und Geräte in der 
Verpackungsperipherie

Verpackungsdruck 
und -veredelung

Packhilfsmittel

Etikettier- und 
Kennzeichnungstechnik

Intra- und Verpackungslogistik

Services für die 
Verpackungsindustrie

Packstoffe und Packmittel

Verpackungsmaschinen

41% (43%) 

10% (10%)  

11% (13%) 

12% (12%) 

20% (20%) 

5% (5%) 

8% (8%) 

8% (6%)  

Imagepflege/Repräsentation

Gewinnung neuer Kunden

Allgemein über unser 
Angebot informieren

Beobachtung der Mitbewerber

Über Neuheiten zu informieren

Kundenpflege

Direktabschlüsse vorbereiten

Mitarbeitersuche

Erfahrungsaustausch

Direktabschlüsse erzielen 7% (7%) 

33% (32%) 

37% (40%) 

47% (48%) 

60% (66%) 

61% (67%) 

64% (66%) 

80% (82%) 

12% (12%) 

3% (4%) 
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6.3	 NEUE GESCHÄFTSVERBINDUNGEN
In welchem Umfang konnte Ihr Unternehmen im Verlauf der FachPack 2019 neue Geschäftsverbindungen knüpfen?

6.4	 BESUCHERQUALITÄT
Wie beurteilen Sie die Qualität der Besucher auf Ihrem Stand? 

Keine Angabe: 2% (3%)

91 %
91% (92%) der Aussteller konnten  

neue Geschäftsverbindungen knüpfen.

%

Sehr gut Sehr schlecht
1 2 4 53 6

11%
(11%)

42%
(46%)

29%
(26%)

11%
(9%)

4%
(4%)

1%
(1%)

93 %
93% (92%) der Aussteller waren mit  

der Qualität der Besucher zufrieden.



Ausstellerbefragung

(Werte in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

FachPack 2019

6.6	 GESAMTZUFRIEDENHEIT
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Messebeteiligung alles in allem?

94 %

Sehr gut Sehr schlecht
1 2 4 53 6

51%
(46%)

22%
(22%)

17%
(21%)

4%
(6%)

2%
(3%)

1%
(0%)

94% (95%) der Aussteller waren  

mit Organisation und Service der  

FachPack 2019 zufrieden.

6.5	 ORGANISATION UND SERVICE
Wie beurteilen Sie generell Organisation und Service dieser Fachmesse?

Keine Angabe: 4% (3%)

Keine Angabe: 5% (4%)

89 %

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

42%
(46%)

14%
(13%)

25%
(24%)

8%
(7%)

4%
(3%)

1%
(1%)

89% (90%) der Aussteller  

waren mit ihrer Messebeteili-

gung zufrieden.
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6.7	 WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

9% (20%)

Stark steigende 
Tendenz

3% (1%)

Deutliche
Abschwächung

30% (22%)

Gleichbleibend

26% (44%)

Leicht steigende 
Tendenz

23% (5%)

Leichte 
Abschwächung

9% (9%)

Keine Angabe



SonstigesFachPack 2019

SONSTIGES

Die Strukturdaten werden von der FKM, Gesellschaft zur Freiwilligen Kontrolle  

von Messe- und Ausstellungszahlen, Berlin, zertifiziert. 

Informationen zur FKM finden Sie unter www.fkm.de.

Die repräsentativen Befragungen wurden durch ein neutrales Marktforschungsinstitut  

nach den Richtlinien der FKM durchgeführt.

Die Veranstaltungsanalyse liegt auch in Englisch vor.

Weitere Detailergebnisse der Befragungen sind über NürnbergMesse, Abteilung Marktforschung,

T +49 9 11 86 06-0, F +49 9 11 86 06-82 28, info@nuernbergmesse.de, erhältlich.

Oktober 2019

NürnbergMesse GmbH

- Marktforschung -


